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Domneloru mele,
Domnii mei,

1.

—  „ Ce ? nu sciî că primulu lucru ce se tem- 
plă cu copiii, este d’a li se nara fabu le?"1)

Aşia întreba Socratu pre unulu din inter
locutorii seî, în Dialogulu de Republica.

Şi Socratu, carele propunea se se isgone- 
scă din republică, ca dăunători, pre poeţi, ce 
ţlicu poeţi? Pre Omer însuşi! Socratu admi
te pre fabulişti, în oposiţiune cu mulţi peda
gogi, carii consilieză a nu se da în mănile 
copilaşiloru, cărţi cu apologe.

Socratu şi elfi scie că nu tote apologele 
sunt bune şi dar ţlice:

—  „Se veghiamu asupra făcetoriloru de fa-
')  Repub. lib. II.
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„bule. Se alegemu acele care sunt potrivite 
„şi se respingemă pre tote celelalte. Noi vornu 
„îndemna apoi pre doîce şi pre mame se a- 
„muzeze cu ele pre copilaşi şi se formeze prin 
„ele anima loru cu mai multă îngrijire decătu 
„pună la formarea corpului loru. “ ')

Este aci, în aceste vorbe ale filosofului, sor
gintea definiţiunel dată de Fedru despre fa
bulă, pre carea elu o voîesce:

........... Quod risum movet
Et quod prudenţi vitam eonsilio monet.

Reudurile ce reproduseiîî mai susîî din filo- 
sofulu grecii, mî-a sugerată ideea se ieă fabula 
pentru materia primei mele lecturi din astă 
tempă.

Mi-amă ţlisu:
Naţiunile ca şi copiii au o epocă in vieţa 

loru, cându-şî petrecu cu fabule.
Şi decă, cumu susţinea Socratu, fabula pote 

ajuta la educaţiunea copilaşiloru, se nu fiă ore 
unu studiu interesantă şi plină de învăţeminte, 
studiulă ce s’ară face asupra primelortt fabule,

') Eepub. Iib. II.
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ce poeţii naţionali au naraţii la legănulă re- 
născendului Romănismu?

Rece ce voiă se încercă â face astăzi. Dar > 
pe cătii materia e nouă şi prin urmare gre, 
pe atătu nu potă aştepta succesă. Ceea ce ’mi 
dă însă curagiă, Domneloru şi Domnii mei, este 
suvenirea bune-voinţei şi simpatiei cu carea de 
altă dată amu fostă onorată de Dv. La animă emî 
stă dorulă d’a le merita, d’acesta vă rogă se 
remăneţi convinşi.

III.

Materia lectureî nostre de aţii este natu- 
ralmintre împărţită în doue: se cuvine se <jli- 
cemă câteva vorbe asupra fabulei în genere 
şi apoi se abordămă pre celă anteiă din fa- 
buliştii români, din epoca de renascere lite- 
rariă şi naţionale.

De fabula. Originile fabulei iu genere sunt ' 
cunoscute: Amorulă de ficţiune şi de miracu- I 
losă, naturale omului şi primelorfi verste ale 
naţiuniloră şi lipsa de caractere de scrisă seă 
esistinţa scrisorei figurate.

Adevărata origine a apologului se ţlice că
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este în trebuinţa d’a spune, sub o formă în
găduită, adeveru'ă la despoţî şi tirani...

„Servitus obnoxia
Qnia quae volebat non audebat dicere
Affectns proprios in fabellas transtulit...')

ficcă acumă, după unu filosofă grecă, Apo- 
lonius de Tyane, originea legendariă a fabulei. 
Apolonius definde fabula contra unui Menipe.

—  „Menipe, ţlice Apolonius, cândă eramă ' 
copilă, mama mi-a povestită istoria lui Esopă.
O seţi-ospună şi eă ţie. —  Esopă era păstoră 
şi păzia oile sele lăngă ună templu alu lui Mer- 
curiă. Era elă forte amatoră de înţelepţiune 
şi ruga adese pre Mercuriu se i-o acorde.

Era pe acele vremi şi alţi omeni mulţi, carii 
adresaă lui Mercuriă aceeşi rugăciune. Aceia 
cândă mergeă la templu, cătră rugăciunele 
loră adăogeă diverse ofrande: unulă oferia a- 
ură, altulă argintă, cesta ivoriu, celalaltu vre 
ună altă obiectă preciosă.

Esopă, carele n’avea miţlloculă de a face a- 
semene ofrande bogate şi carele era bună e- 
conomă de ale lui, făcu lui Mercuriă o liba- 
ţiune de lapte; dar nu pusă decătă atâta lapte

') Fedru, cartea III.
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cătu putu mulge de la o oie deja mulsă de- 
mineţa. Elă depusă pejaltarulă şleuluî faguri 
de miere, dar numai atăţî cătu putu ţinea în 
palma măneî. Elu aduce d’asemene mere de 
mirtă, seu roze, seu violete; dar le aducea fără 
se le aşeţle în buquete şi ţlice ţleuluî: Trebue 

j ore, O ! Mercuriă! ca pentru de aţi face ghir
lande se laşii grija oiloru mele?"

Sosi în fine ţlioa ficsată de Mercuru pentru 
distribuţiunea înţelepţiuneî la omeni.

Aminţindu-şî de ofrandele fiă-căruia, ţleulă 
proporţiona partea de înţelepţiune cu cheltue-
Ia făcută de solicitatori........  Aşia erau ţleii
antici şi dintre moderni judecătorii i aii imitată
mai multă........—  „Tu, ţlicea elă, care ai adusă
multe avuţii în templulă meă, vei ave de parte 
filosofia; tu carele n’aî avută de cătă ală doile 
rangă în abundanţa ofrandeloră, fii oratore; tu 
aibî inţelepţiunea astronomiei; tu, vei fi mu- 
sică; tu, vei escela în versuri eroice; tu, în 
acele iambice." După ce Mercurifi distribui 
ast-felă tote părţile inţelepţiunei, elă bagă de 
semă că pre Esopă ’lă uitase. Căutăndă a- 
tunci ce putea face pentru densulă, eşî aminti 
despre fabulele cave, cândă era în legănă şi’lă 
nutriaă Orele în Olimpă, veniaă se i le po-
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vestescă şi în care Yaca vorbia şi Omulîî as
culta, Astă amintire ’lu făcu se veţlă că totă 
mai ave ceva de dată lui Esopă, şi-I dădu fa
cultatea de a inventa fabule: era singura parte 
a înţelepţiuneî carea remăsese lui Mercuriu: “ 
Ie-o, $ice elă lui Esopă, asta e anteea ce amu 
inveţată şi eu ').

I
.

IY.

fîccă aci, Domneloră şi D-nii mei, în astă 
îngeniosă legendă a Greciei, pu mai multă sor
gintea reale a Apologului, dar tote cualităţile 
şi defectele lui. Purtarea lui Esopu din legendă 
< u ţleulă Mercuriu, este morala obicinuită a 
apologului. în acesta anticitatea nu dăde lec- 
ţiuni de morale pură. ci lecţiuni de prudinţă, | 
de astutiă. Esopă este unu astute: elă dă 
ţleului ofrande de pucină valore, dar cu ele 
voiesce a dobândi multă înţelepţiune. Cu pu
cină capitale a dobândi mare venită!... ficca 
omulă practică din toţi tâmpii, ficcă omulă 
care scie se trăescă în pace şi cu interese
le sdle şi cu ale ţleiloră. Elă mulge dea

') Pbilosfrat. vieţa lui Apolloniu de Tyane.
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pentru sine şi a doua mulsură o destină luî 
Mercuriă.

Atăta numai că Mercuriă şi elă este ună 
<jeă alu comerciuluî, şi der decă nu înşelă, celu 
putină nu se lasă a fi înşelată. Elu uită pre 
Esopă la împărţirea înţelepţiuneî şi numai apoi 
eşî amintesce de elu spre a’î da facultatea de 
a face fabule.

Pentru lapte mulsă după mulgere, ţleulă 
dâ o înţelepţiune ecivalinte. în fabule Esopă 
va arăta omenire! nu ce e binele, adeverulă, 
frumosulă, justulă..., ci cuină se va putea teri 
de reă, cumă se va pute folosi de neadeveru, de 
slută şi cumă va pute lupta în contra injus
tului. în apologele sele, Esopă va areta o- 
menireî nu cumă ea trebue a scutura jugulă, 
ci cumă elă va pute supurta!

în adeveră, rare apologe ale anticităţei aă 
spusă că virtutea e sacrificiă şi desiuteresă, ci 
aă lăudată pre Leă că-cî a iertată şorecele, 
pentru că la nevoia şi şorecele pote fi de a- 
jutoră Leului.

Vedeţi generositatea furniceî, carea nu dâ gri
erului demâncare pînă nu-i ţlice:

— AI cântată emî pare bine,
Acumu jocă decă poţi,
Eru la vdră fă ca minei



Vedeţi Vulpea scăpându cu astuţia sea de 
sub loviturile Leului despotu.

Vedeţi Arborele micii făcendu-şî laude din 
aceea că elu scie a se pleca după tote vân
turile, eră nu a li resiste pînă a fi rumptă 
de ele!

Nu! adulătoriî şi curtezanii nu se alungii 
în ţera apologului! (şi ţ)eii me temu că ei nu 
se pre alungă neci în alte ţerî!) Dar ce ? 
Nu te înveţă fabula celu putină cumă se-ţi 
feresci caşulu de ei?

£ce  fabula, ece apologului
Rare-orî, o repeţimă, elu da o lecţiune de 

moralitate pură, descinsă din „templa serena“ 
ale filosofieî Iui Lucreţiu; filosofia apologului e 
filosofia neguţitorului, carele nu vinde poliţaiu
lui cu mesurî false neci duce la visteria imperiale 
bani calpi. Este filosofia politicului, care-şî 
duce luntrea pe unde sunt apele crescute, pu
cinu păsăndu-î ale cui sunt apele şi de sunt 
limpezi seu turbure.

V.

Dar, gendescfi!
Decă, fabula, apologulfi este iuţelepţiunea a-

— 10 —
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şia de joşii căzută, apoi de ce se rae maî o- 
cupii de ea ?

—  Pentru că tocmai în invingerea acestoru 
defecte ale apologului află meritele sele fabu- 
listulă.

Pentru că, decă în adeverii amu afla înţe- 
lepţiunea romană, la renascere, luăndă pre 
multă direcţiunea înţelepţiuneî antice, se scimu 
a lucra pentru îndreptarea ei.

înţelepţiunea antică! în adevără că ea nu 
pre era cu multă superioră înţelepţiuneî apo
logului. Ună sabiă din filele nostre este ună 
săntă, ţlice S. M. Girardin, seă ună filosofă, 
seă ună literată, carele se amestecă pucină la 
lucrurile lumei, pre care le ignoră seă le des- 
preţuesce... Cu totul alt-feliă era înţeleptulă 
antică: elă e omulu abile şi avizată, carele 
se scie trage din încurcături şi carele se pri
cepe la întorseturi Vedeţi pre Pittacus u- 
nulă din cei şepte înţelepţi ai Greciei. Elă 
e Principe de Lesbos. Ascultaţi masimele sele 
politice: „cândă veţi vrea se faceţi ceva, ţlice 
„elă discipliloră sei, nu vă lăudaţi, căci decă 
„din nenorocire nu aţi scote la capătă între
prinderea, şi-ară ride de voi.“

Intr'o ţii elă întrebă care e lucrulă carele
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trebue se-lu facă cineva cătu mai tărţliă va 
pute ? —  A împrumuta cu bani pre amici. — 
Care e lucrulu ce trebue făcută în totu lo- 
culă ?—  A  profita de binele şi de reulu ce se 
templă.

Thales, altă învăţată ală Greciei, era ună 
mare fisicienă; la nevoiă se făcu ună mare co
merciante.

Bias e ună mare oratoră; mai multă, elă e 
poetă; dar masimele sele sunt de o înţelep- 
ţiune practică şi prudinte: „Iubesce amicii 
tei cu discreţiune; cugetă că potă se devia 
neamicii te î;“ şi erăşi: „uresce pre neamicii 
tei cu moderaţiune, căci se pote templa ca 
neamicii se-ţi fiă mai apoi amici."

Periandru era tirană ală Corintei şi invita 
pre usurpatori se se defieze chiar şi de cei 
carii li se pară a fi cei mai mari amici.

Chillon era eforă la Sparta. Era ună omfi 
abile şi forte ingeniosă aşi guverna consciinţa.

£ccă  înţelepţii anticităţei.
Diferinţa între ceea ce-şî propune apologulă 

şi între vechia inţelepţiune a Greciei, cumfi 
văţlureţi, este forte mică.
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VI.

De altmintrelea, fabula, apologulu, carele 
nu’şi propune de a predica morala, ci de a în
văţa pre oameni cumii se ducă la capătă bunii 
întreprinderile lorii, ea, care nu’şi propune de a 
înveţa, cumii ţlice D. S M. Girardin, omenirea 
a nu face pecate, ci a evita erorile, nu de a fi 
vîrtuosă, ci avizată, isteţă, iscusită seu vir- 
tuosă cu prudinţă; altmintrele, ţlicemă, a- 
pologulă a avută, pare, şi elu o mare utili
tate în unii timpi de despotismă şi de apă
sare, căndă nu era liberă omulu a spune ce 
cugetă despre adeveru, justă şi bine.

In adeveru, în ţjioa cândă guvernului fami
liei, guvernului patriarcale succesă tirania, a- 
pologulă fu de mare ajutorinţă apăsatului. A- 
deverulu „golă din fire“ merge la Imperato- 
îele tirană şi despotă, şi ca ună naivă ce e 
Adevărulă, începe ală apostrofa fără macară 
a se pleca pînă la pămentă şi a face o in
troducere în care se’lă fiă comparată cu so- 
rele şi stelele.... Elă ei ţlice:

Vrei se-ţi spunu a me părere?
Tu nici cumu nu al durere
Pentru pămenteniî tel;
Cei mal mari te măgulescu
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Şi norodulă jefuescă; 
Legile eţl sunt cal cate,

La asemene cutezătore vorbe, Imperatulă 
(şi p e u ! că AdevSrulu fusese pucinu parlamen
tarii!!) strigă, ţlice regretatulu nostru fabulistu 
Donicî:

„Eşî afară! eşî afară! 
Golule neruşinate!
Daţi-lu iute josu pe scară!

Atunci Adeverulu se înveţâ minte şi otări 
de-altă dată se mergă la Imperatulu cu altă 
metodă. Elu mersă:

„Nu golă, ce ’n vesminte 
împrumutate la minte 
Şi cu aeră de respectă....
A vorbită frumosă, încetă....

Veţlî aşia! Şi Adeverulu pote profita de ma
nualele de politeţă şi de bună crescere.

Ia dată totă ascultare;
L’a pătrunsă, l’a înfelesă 
Şi îndată aă alesă 
Alţi miniştri, altă curte, 
Aă făcută prefaceri multe; 
Trebile aă îndreptată 
Şi-a fostă bine-cuventata.

Veţlu pe icî-pe cole în onor. meu auditorii!
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unu surisu.—  Ce-mî spui tu voîosule şi spi- 
rituosă surisu?— Cum? adecă... Se pote, dar 
fabula celă putină ţlice că Adeverulu a fostă 
ascultată de Imperatorele... Acesta e ună a- 
deveră în fabulă celă pucină; şi apoi fabula 
e de origine orientale, şi Orientulă e cunos
cută că este ţera neprevăzutului! . . .

Nu e vorba de noi, —  voiă se ţlică de Eu
ropa,— unde marele nostru poetă Gr. Alexan- 
drescu ne spune că:

„Cânte urşii, lupii, în pilde cătu le place,
Omu-şl cată treba şi totu ce-a ’nveţată face!“

Şi apoi acestă poetă necreţletoriă in puterea a- 
pologuluî, cândă a căzută în astă necredinţă? 
în ţlioa cândă nu putu scăpa cu fabula de ună 
încapuţinată şi pre prozaică creditore:

Cu totă-a me silinţiă, ţlice poetulă,
A fostă cu neputinţă,
Puterea armoniei 
Se-lu facă se înţelegă......

Şi apoi pasă! de maî fâ datorii fabulose cândă 
necî cu fabule nu maî scapi de ele !

VII.
în anticitate însă era fabula, apologulă, o

I

i a.âuo rec * m unic ipala  1
T u a D A

V2f
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armă putinte. Vedeţi poporulu Romană re
voltată molcuminduse la simpla narare a fabu
lei „stomaculă şi membrele."

Vedeţi magnifica lecţiune ce dâ profetulă 
Natan lui Davidă prin parabola oei celui se- 
racă.

Vedeţi, mai încolo, care dintre Solonă şi 
Esopă reesescă mai bine la curtea lui Crezus, 
regele Lidieî.

Permiteţi-mî se împrospăteză în memoria D-tre 
acesta împrejurare.

Crezus era ună rege forte avută. Intr’o ţii 
elă întrdbă pre Solon de a veţlută vre-odată 
omă mai fericită de câtă densulu. Solon răs
punde:

„Amă cunoscută pre Tellus, cetăţenă de la 
„Atena, carele a trăită ca omă onestă în o 
„republică pre cultă. Elă a lăsată duoî copii 
„forte stimaţi.... şi, în fine, a avută fericirea 
„de a muri cu armele amână, re’mportândă o 
„victoriă pentru patria sea. Atenienii iau nal- 
„ţată ună mormentă în acelaşi locă în carele 
„eşi perduse vieţia, şi iaă dată mari onoruri. “

Crezus socoti că Solon a nebunită. „Ei bine, 
continuă elă, care e omulă celă mai fericită 
după Tellus?
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—  Au fostu odată duoi fraţi, răspunse So- 
lon, unuia se se chiama Cleobis şi celalalta 
Biton. Ei eraa aşia de robuştî că aa eşita 
d’apururea victorioşi din tota felula de luptă. 
Ei se iubiaa multa. Intr’o <jli de serbătore, 
mama lorfi, carea era preutesa a Junonei, trebue 
se mergă numai decătu se sacrifice la tem
plu. Fiindu că întărţliefi de a aduce boii, cu 
cari era se tragă carulu preutesei la templu, 
Cleobis şi Biton se înhamară la carfi şi o con
duseră penă la locuia unde ave se mergă.

„Tota poporulu le dede mii de bine cuvîn- 
tări, mama lora ripită de bucuriă, ruga pre 
Junona se li trămită ceea ce era mai folosi- 
tora lorfi. Cânda sacrificiula fu finita şi după 
ce mancără, merseră de se culcară şi muriră 
amenduoî în aceeaşi nopte.“ La acestă isto
risire, Crezus nu putu a-şi stăpâni mănia: Ce 
fela! <Jice ela, tu nu mă pui pre mine între 
omenii fericiţi!*

Respunsula ce dădu Solon fu şi mai verde 
şi Cresus nemulţumita pofti pre înţeleptula 
Solon afară.—  Esopa şi ela ’i spusă adevă
ruri grele ca şi Solon, numai Crezus le în
ghiţi, că-cî Esopa vorbi despre Lupi, Urşi, 
L ei... eră nu despre Crezus.

o



— O Solon, şlice apoi Esopă, filosofului : 
nu trebue nici odată se te apropii de principi, 
seu de te apropii de ei trebue se nu li şlici deeătă 
ceea ce li este plăcuţii.

—  Din contra, respunde Solon, nu trebue 
nici odată a te apropia de ei, dar cându ei te 
chiamă trebue pururea se-î consiliezi cătu poţi 
mai bine şi se nu ie spui neci odată deeătu 
adeverulu “

E sublimii respunsulii lui Solon, dar Solon ui- » 
tă că Principii nu chiamă de doue ori pre 
cei carii le dau lecţiunî, şi Esopă, cu fabula 
lui, la lipsă de mai bine, făcu mai multă.

VII.

Nicăirî mai multă deeătu la Români apo
logul u n’a servită pentru esprimerea mai li
beră a adevărului, ba penă şi a sentiminte^.. 
loră patriotice renăscende, şi devenite altă
dată, sub unii fanarioţi, ele înşele, o adeve- I 
rată fabulă în patria nostră, unde totu ce era 
naţionale, bine şi adeveră, era apăsată, cândă 
de către boeri, cândă de către Domnă, cândă 
de către Ruşi, Turci, Nemţi........

D. Negruzzi era esilată numai căci termi-
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naşe unu articoltt alii seu cu unu versu din 
Yoltaire:

„Aux âmes bien nees que la Patrie est chere!“

Eî bine! nu este de mirare ca se vedenii! 
cumu, pe cându Negruzzi era esilatu pentru a- 
tâtii, apologulu spunea slujbaşiloru că au pu
fuşorii pe botişoru, că Boulu e în postii mare! 
că curtezanii sunt la curte cu favorii....

„Pentru că în done labe sein a umbla uşoru, 
şi facă a portă..........

Sdu că judecata otăresce:
„Ca păgubaşului pelcica claponului furată 

şi reclamată se se de,
Ear carnea tribunalulu deposită se o iâ!

Seti că celu:

„Cu trei femei barbată 
De reulă loră s’a spânzurată 
Şi de atunci în ace ţeră,
Cu trei mai nimeni nu se însâră.

Seu că:

Decă ară ti şi în lumea mare 
Vednfă urma la tâlhari,
Atunci, me jură, fără mustrare, 
Că s’ar vede şi în curţi mari.
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Seu că:
Cine i tare şi mare 
Dară minte nn pre are,
Nu-I bine, cătu de bună la animă se fiă!

Seu că judecata otăresce lupiloru:

De oe o peicică
Şi neci unu peru mai mulţii, nemică;

Seu că:
Dumnedeu se ne ferescă 
De judecata măgăreseă.

E de mirare! Dar asia fu ! Negruzzi fu 
esilatu, eră fabula, apologulu lui Donicî şi G. 
Alexandrescu le ceti judecătornlu şi slujbaşulu 
şi cine scie, de nu şi înşuşî Domnitorului

„Apoi eându în elegia, destulă r.«u potu se vorbescă,
Şi s’aretă fără sfială tote câte socotsscu,
Vre unu dobitoce îndată vine înaintea me 
Şi’mi ridică cu lesnire sarcina veri cătu de gre.
Lupii, urşii, îmi facă slujbă, leii chiar mi se supună, 
Adevăruri d’unu preciă mare, cândă le poruncescă, ci spună. 
Socotescă că puferou dice, fără se ne îndoimu,
Că e pre bună pentru fabnli veculă în care trăimu!

Versurile aceste ale D-luî G. A. completă 
totu ceea ce putemu $ice despre importanţia 
fabulei la Români, din tempulu din urmă. Pe 
cându censura cu plumbulu ei multicoloru ver
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ga spatele autoriloru şeii chiar ei cliiama la
Tribunalul], „se de cuvântă.........

„Se spună în bună proză — (vai! proză cu 
zagalcifce şnuruită şi scripisită şi bună e cu
neputinţă!)............Se spună în bună proză, de
ce umblă dupe ventu,

Se le ţlică judecata:

„Fiindfi camă aflată că scrii,
Fiindă-că vorbesc! cu norii, şi pui slove pe hărţii,
Ado versurile telc, avemu poftă se cetimă
Şi de n’ai atinsă pre nime, noi osânda ’ţl mărgenimă!

Pe cându censura făce d’asenicnc pacoste 
elegiaciloiiî noştri de totă mâna, aceeşi cen- 
sură, cându poetulu Alexandrescu striga că:

„Ura ne’mpăcată...
Şi a revărsată veninulfi, a vrută se’şi resplătescă
Şi fabulele mele spre reă se tălcueseă,“

A flisii că lupii, urşii, leii vorbescu de stăpânire......

ace^şî censură, ţlicemu. vine se apere pre 
fabulistu:

„Elă apără în lume, le spune e’aă greşală“ ...

Acestă curiosă favore a censurei pentru fa-
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buliştiî noştri, făcu pre D. Gr. Alesandrescu 
se $ică regretatului nostru Donieî, că decă 
censura nu ţ’aru fi daţii pace:

„La atâtea dobitoce sufletă ore ai fi dată?
Ai ti <ţisu cu îndrăsnelă de-ună vulpoiu judecătoru 
Că elă ve(p câte odată cu pufă albă pe botişoră,
Că în cumpena dreptăţii caşulă elu l’a cumpănită 
Până ce prigonitorii cu nimică s’afi pomenita ?

Ast-felu nu e ironiă în gura fabulistului 
muntenu cându cu spiritu mulţumesce acestei,
censurî:

■ !
Mulţumescă astă-dată şi stăpânire! nostre,
Care nu vru s’aseulte la vorbe aşia proste.
Alt-felă de nu, mi-e temă că ’n loeă de mulţumire,
M’ar fi făcută prietenă cu vre o monastire.
Unde spălându-mî vina prin postă şi nemâneare 
Mergemu în raiă d’a dreptulă şi fără cercetare.

(Epistola cătră Maior Voinescu II).

Nimene nu ne demustrâ maî bine marea 
putere a fabulei decătu Socrat. în adeverii, Pla
fon ne-lu aretă la câteva ore nainte de a be 
cicuta, făcenduşî ce mai plăcută ocupaţiune din 
versificaţiunea de fabule esopiene. Marele dăs
călii ale nemurireî sufletului se pare că re
cunoscu ast-felu ce armă putinte aii negre- 
giatu, neîntrebuindii fabula în propagarea su- 
blimelorii sele adevăruri........



!
Legănulu apologului e Orientală, prima ţe- 

rină ce călca omulă şi primulă ceriu sub care 
corone luciră pe frunte de despotă. fiidpai 
este celu maî vechii! apologistă din Asia.

îu Europa apologulă veni cu Esiodă maî 
anteiă şi apoi cu Biblia evreescă.

Architon şi Stesichoră (16-le seclu) au fostu 
însă dupe noî, adevăraţii direpţî părinţi aî fa
bulei în Europa.

Esopu (550 Frigia) este erăşî adeveratulă 
perfecţionatore şi continuatore fâbuleloră lui 
Bidpai.

Fedru apoi este celu care dădu fabulei fer- 
meculii versificaţiuneî şi de multe ori caracte
rului gravii şi măsurată ală Romanului. Fedru 
este cătră Esopu, ceea ce fu Virgile cătră 
Omeril.

Lăsămu de a vorbi de Avinius, Aplitonius, 
Gabrius seu Babrius etc., spre a ne reîntorce 
la fabula română

Celu d’anteiă pasă mai marcată ală alego
riei, alu metaforei, alu parabolei către apo- 
logă, în literele române, nu-lu aflămu decătă 
cu finea secluluî trecută şi înccputulă celui de
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faciă. în cei dupe urmă cronicari, de la Ne- 
culcea la Beldiman, sub domniile fanariote, 
aflămu preserate ca o sumă de adfabulaţiuni, 
deşi tote, mai tote, nedemne de preceptele mo
ralei, der demne de catehismulă omului decă
zută în ce dupe urmă prostraţiune.

Capulu plecaţii nu-lu taiă sabia, fliceu in
divizi care nu maî meritau se-lu porte pe umere!

Mielulu blândă suge ladoueoi, Ziceă cei ce 
sugeă ţera şi domnia, ceî ce făceu cruce cu 
Ruşii şi salamalekime cu Turcii.

Mâna ce n’o poţi muşca linge-o........ Şi au
linsă, în adevără, mâna gâZiloră ţereî lorfi, în 
Iocă de a o. muşca şi apoi a sci se moră!

O ! departe, departe de noi amintiri a timpi 
de îngenuchiare şi de doliă!

Primele încercări de tabule maî demne se 
reporta către anii 1800.

Ideile şi mişcarea elenă începe a ferbe. Ju
ne lire române incepeu a înnoda corde ro
mâne. Der Domnii streini apăsaă încă ţera: 
încă poetulă n’a venită se strige:

Fraţi, uniţi nu ca tâlhari,
Ci ca Români, dmeni mari,
Aîdeţî se ne sfătuim fi 
Ceară (rebui, cumu se funii!1)

■) Rugăciunea de Văcărescu în 1821.



Aid! Române, aidî voinice 
Lasă ripe, văî, colnice,
Aidi moşnenu de vitejia 
Lenea nu ţi-e dată ţie.1)

în lipsa acestoru-apeluri france, desfideri 
naţionale aruncate streinului apăsătorii!, pe 
cându ora încă nu sunase, Cichindelu com
pune primele sele fabule, 1814, în Transil
vania, acelîî focariu săntu al îi simţiriloru Ro
mâne, aceltî pământii dospiţii cu sângele ro
mânului sătenu, morţii pentru libertate şi e- 
galitate!

Fabula carea în Ardelii, primului ei inter- 
pretatore, Cichendelu mai susfi numiţii, nu 
servi, cumii vomă vede, decătii de temă, de pre- 
testii, pentru digresiuni morali şi naţionale, 
trecu, fără multă prefacere, decătii doră în 
limbă, sub penile DD. Seulescu şi G. Asa- 
chi etc. şi se opri la culmea sa, sub pince- 
lulii DD. Donicî şi Gr. Alecsandrescu.

Bassarabia, îngenuchiată în durere şi în- 
streinare se cerca şi ea :

Affectus proprios in fabellas transtulit,

cercă şi ea a-şî suspina în fabule păsurile 
sele, cănteculii de morte alu Lebedei. Poetulii 
Sârbu, unii sufletii în care colcaîă sănge Ro-

') Cant. Rom. 1821 Văc.
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mână, imprima fabulele sele la Chişinăă în 1853. 
Ele sunt lacrimele apesatului, de şi iu pri
virea literariă sunt pre in urma literiloru ro
mâne de la data imprimărel lorii.

Der la atâta vomă margeni de astă dată 
apreciările nostre asupra fabulistiloru români de 
după Cichindelu. Voimă astăzi a vorbi numai 
despre acestu din urmă, căci este celă ănteiii 
fabulistu ce ne presintă chronologia uostră li
terariă; căci este unu sânţii martiră ală xa - 
reloru idei de renascere şi de romanismă, căci, 
după curau şliseiă îucependă, a cunosce care 
sunt primele fabule cu care a fostă legănată 
renăscenda nostră Româniă, este a despica 
macară ună colţă din velulă misteriosă cu care 
Dumneşleă a ascunsă de la ochii noştrii, sortea 
poporeloră ca şi a indivi^iloră!

X.

A vorbi de Cichindelă după cele ce la 1838 
a $isă de acestă fabulistă ună mare literato- 
re română, D. Eliade, ar fi o cutezare, decă 
cele ce noi vomă ave de $isă, nu ar fi ună 
sinceră omagiă ală generaţiuneî mele pentru 
autorele Cădereî draciloră, pentru dovada de



gustulă seu literarii, dată prin editarea a II-a 
oră a fabuleloră luî Cichindelă. La multe şi pe 
mulţi ani vomă ave începută la ace abon- 
dantă obărşiă, carea se chiamă Eliad, Văcă- 

j rescu, Voinescu, Rosetti etc. Şi totu ce ge- 
neraţiunele voră ţlice, voră cănta şi voră 
scrie va purta lungă tempă sigilulă mărirei 
aceloră barbafi!

Şi acumă, după acestă datorită omagiă, se 
vedemă pe scurtă, ce scimă despre vieţia pri
mului nostru fabulistă.

D em etre  C ichin delu  este născută in Ba- 
natulă Timisorii în sătulă Besicliereculă mică ') 
în cei de pe urmă 25 de ani ai seclului ce
lui mare ală triumfului dreptului asupra des 
potismuluî. Cichindelă, născută pe lume odată 
cu noulă dreptă ală Europei, pare a fi suptă, 
împreună cu laptele mumei sele, iubirea ace- 
loră drepturi şi dorulă de a le vede proprie
tate şi a româniloră, connaţiunaliloră sei.

La acesta aă lucrată, din cei mai fragezii 
ani ai vieţeî sele. în gravele neînţelegeri ce 
dispărţiaă pre Românii din Ardeală şi Unga
ria, din causa religiei, Cichindelă, simţindă,

') Eliadu, pref. la a 2 ediţ. a fabul. Bucurescî, Tipog.
Eliad, 1838.
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puindu-şi înainte, cumu <Jice elii ') „ce dul- 
ceţiă şi fericire ară fi, a vede aşia mare nu- 
mSru de Români (in Banatu, ţera Ungurescă, 
Ardelii, ţera Românescă, Moldova şi Bocovina) 
că se iubescu ca fraţii şi se omenescu (onoră), “ 
Cichindelu pare aşî fi impusu de misiune de 
a 5 solulu păcei, de a aduce intre fraţi ra- 
mulu de olivii. în adeverii, elii nu se depăr
ta de la nici o cale, prin carea onorabile şi 
mai eficace pute spera aşi agiunge scopulu a- ' 
ceştii generoşii, sublime. Nutrindii în sine 
(dovedesce acesta nu numai fabula 154, dar 
şi mai tote) ca şi Clain, Şincaiu, Petru Ma
iorii, idealulu născendii alu Românismului, Ci- 
chindelu se făcu apostolulii misticii alii aces
tui ideale* 2). In mi^loculii ne’uvoelilorii de 
lege, elii nu ezită de a da apeluriloru sele la 
înfrăţire, puterea religiei, şi asemenea istori- 
ciloru. mai susu memoraţi, se făcu ministru alii 
Altarului lui Hristosu, altarii la carele aspira

') înveţiătura de la fabula, 154. Renduneoa şi celelalte 
paseri. Ediţiunea din 1814. Buda pag. 470.

2) „între bărbaţii ce au slujită naţiei românesc! şi s’au 
Jertfită pe sineşî folosului obştescă, precumă Jorgo- 
„vicl, P. Maior, Şincaî, şi alţi, Cichindeală a fostă u- 
„nulă din cel mal însemnaţi. “ Eliad. prefacia edic.
2-a 1838.



a pute ţlice, îngenuchiată, că : nu e aicea necî 
grecii seu latinii-, unită seu neunită, ci nu
mai română!........ “

Ast-felă vedemă pre Cichindelă pe la anii
1812 parohu la Besichereculil micu........ ') elă
care deapururea s’a luptată, a înfruntată bi- 
gotismulă, elă care a (lisă că: „sfinţenia nu 
stă în portă şi în barbe lungi.2) “

Dar nu numai ca preotă ală altariuluî a 
fostă Cichindelă apostolă ală românismului, 
ală dreptului şi ală binelui3); asemenea pla- 
gariului bună, elă a căutată ca se însutescă 
seminţa ce bună şi a semanat-o în tote păr
ţile unde a găsită ună pămentă liberă şi gata 
de a o priimi în sinulă seă spre desvoltare. Ci
chindelă fu dară şi înveţiătoră; mai înteiă fu, 
la Berecson, pe urmă în Belinti şi apoi în 
patria sa. D’abie Clain, Şincai şi Maioru, lu-

') Cichindealu a disu că prefera a fi parohu luminatu Ia 
Besichericulu mică decătă Metropolitu ignorantă la Bn- 
cnrescî; ve(}i fabula 149.

’ )  Fabula 125.
3) rFiesce carele numai de va voi, bine pote vede şi cu- 

nosce, că eu acesta nu din patimă, nu din uraţiune 
către biserica greeescă neci către ace latinescă le vor- 
beacu, ci din dragostea cătră pieulă meu, cătră ade- 
verulu Evangelieî şi cătră pro iubita naţia mea. (Ci
chindealu. f. 151).“



ceferî neînşeraţî aî literatureî române spărse
se, cumu ţlice autorele „Cădere! Draciloru," 
aseminea luî Moise, marea de întunericu ce 
ţine pre Români de’ncoce de pămentulu pro- 
misiuncî şi’î feceră se trecă dincolo de Egi- 
petulu şi seşî cunoscă adeveratulu loru înce
putul, Cichindelu apucă faclia din mana ace- 
loru mari genii aî Românismului, faclia ce a- 
meninţia a o stenge fetida bore a neamiculuî, 
deşteptată de bătăile sgomotose ale peptuluî '  
românului, la aurirea fapteloru stremoşescî, elu 
apasatulu şi cruciatulu de către atăţia gâţlî!

Persecuţiunele întinse în contra istoriciloru | 
noştri deveniau din ce în ce maî aprige pen
tru ori cine cerca a întră în calea acelora. 
Părintele Cichindelu nu voi a stinge faclia ce 
i trecu de la marii dascalî maî susu citaţi, 
ci elu, omu de esperiinţia, imităndu întru a- 
cesta pre Lessingu,') puse între făclia şi-o- 
chiî persecutatoriloru, trasparentu moderătore 
adeveruriloru celoru maî vii, aspiraţiuneloru 
celoru maî române; Cichindelu otări a le da 
forma apologului.

') „Leasing marele luminatoriu alu cultureî Germaniei cu 
prea frumdsele sele fabule nemului seu mare remune
raţie au arătatu.“ (Prefacia edit. din 1814).
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Ast-feliă, pe cândă spionulă (de care necî 
odată fraţii Ardeleni n’au scapatu) tindea u- 
rechia sa în mica clasă din scola pedagogică 
din Aradulu vechiă, in care părintele Catihetu 
Cichindelîi, aduna auditoriulă seu, urechia ace 
infernală, nu reuşia de a surprinde precepte 
sedifiose, după părerea magliiareluî, ci numai 
simple, naive şi căte odată mistice convorbiri 
între Lupu şi Oie, Yulpe şi Momiţiă, între fi- 
inţi în care, celu pucinu la prima aurire, 
nu pute seu nu da mana neamicului se’şî vedă 
portretulu sed.

Cichindelu, colegă de profesura la scola pe
dagogică din Aradu cu celebrulu doctorii în 
filosofia Iorgovici (Paulii),') Constantină Lo- 
ga'*) şi Ione Mihuţiu, nu reuşi pana în fine 
a îndepărtă de la sene pornirea neamiculuî. 
Nu multă după cele de ănteî fabule a le sele, 
persecuţiunile începură a se înmulţi asupra 
modestului la esterioru dar avutului la anima 
parohă şi catehetă alu preparandei din Aradă. 
Aceste persecuţiuni elă aduseră la o morte ce 
nu o reclama vârsta sea.

') Nepoţii de frate alu vestitului autorii alu observat, lim 
bel românesc! tipărite Iu 1799.

2) Autoriu unei Gram. românesel.



Martirulu nu fu de ajunsă spre a plăti 
cutezanţia acestui săntu apostolii alfi Români- 
lorfi şi alu adevărului; ea reclamă înaulocau- 
ste, şi sângele fiului seu.') Q ! lista martiri- 
loru românismului în Ardelfi e lungă!... Atâ
tea morminte, pe câte spenzurători.... Mai pre 
atâţia găţlî laşi pre câţi maghiari la putere !... 
Hora, Cloşca, Crişanfi fii aî renaşcereî române 
din tempulîi lui Cichindelfi, onore voue care 
spusereţî streinului că românulu nu ţlice ad e-» 
verulfi numai prin fabule ci şi cu toporulîi la 
mână! . . .

Fabulele lui Cichindelfi fură publicate mai 
ănteifi în 1814 de către însuşi, la Buda, cu 
tipariulfi crăeşcii tipografii a universităţii Un- 
gurcscî de Pesta.

Acestă ediţiune a devenită forte rară. D. 
Filiadfl, veri care fia-î ideile politice, a datfi 
dovedi că în litere a sciutfi apreciui frumosulfi, 
a reediţionatfi în 1838 fablele lui Cichindelfi,

‘) „Prin fabulele sele, (jice D. Eliad, interatându fanatis- 
mulu sirbeseu, se scula asupra sa ce n>ai crudă şi că 
mai neomenosă gonire, care el şl prieinui o morte pre- 
maturată s(5u mal nainte de vreme, celu smulsă din 
sinulu familiei sele, deîmprennă cu unulu născută alu 
seu fiu ce da cele mal mari făgăduinţî naţiei...... *
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precedendu-le de o nimerită şi meritată de 
fabulistă prefaciă.

Acumii că cunoscemă totă ce se reportă la 
viaţia părintelui Cichindelă, ne remăne a a- 
borda nemuritorele sele fabule, acele fabule 
care „potu fi pentru Români pentru totu-de- 
auna tablele legeî aduse în deşiertu.u

A. FORMA

Yerî-ce fabulă seu apologii, D-v. sciţi, se 
pote considera sub doue puncte de vedere, în 
privinţa formei şi în privinţa fondului

Ih privinţa formei, Cichindelă a a\ută îna- 
inte’i de modelă pre Esopu. In adeveră nu 
numai că elă, ca şi Esopu, nu a scrisă apolo- 
gele sele în versuri, deră mai adese l’a tradusă de 
şi în modă liberă şi de multe ori călcândă cu 
ore-care cuventă, ca şi G. Alexandrescu şi uneori 
Donici, ordinile lui Aristotelă de a închide fabula 
in strimte limite, de a face din brievitate cua- 
litatea ei de căpetenia.

Totu în oposiţiune cu Aristotelă, Cichin
delu a amestecată directă pre omeni, de 
mai multe ori în fabulele sele.

Cichindelu se deosebesce în apologele lui de 
ale lui Esopă, în privinţa formei, prin impu-

3
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cinarea acelei pre rr,arî aridităţi ce se putu 
imputa lui Esopă, şi mai presusă de tdte prin 
sigilulă de naţionalitate ce a sciutu a întipări 
în cele mai multe apologe. Adeverulă binele, 
frumosulu este acelaşi la iote poporele, deră 
dupe cumă tote poporele n’aă acelaşi limba- 
giu, de asemene necî aceste nu întâlnescii la 
tdte poporele aceleaşi vestiminte, aceleşi espre- 
siunî. în astă priviuţiă părintele Cichindelu, 
putemu ţlice, că a fostă unu La Fontaine 
română, căci a sciută romanisa') fabule de ade
văruri generale. Idiotismii, românismiî preseraţî 
prin ele, facilitară acestă resultată.

Decă în privinţia de mai susă n’avemă de 
câtă a lăuda metoda catihetului de la Aradă, 
pote n’amă putd ţlice despre stilulă seu, că 
este deapurure coreptă şi de o sintasă dea 
purure pură. în adeveră, se simte în multe 
fabule obicînuinţia autorelui, do nu de a gândi, 
celă pucină de a se esprime în o limbă cu o- 
sintasa diferită de ace română. Aşa întrebu- 
irea verbului la finea fraseî şi în urma com- 
plihiriloră, acusă celă pucină cunoscinţia

') Cu drepţii euventu Cichindelu a disu în titlulu ediţiu- 
nei sele, că fabulele sele sunt, pre limba românescă 
întocmite de elu.
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limbeî germane. Acesta a şi trebuită se fiă, 
judecăndu dupe variile citări din filosofi 
şi poeţi germani, ce face pe icî-cole prin în- 
veţiăturile seu adfabulaţiunile sele.

în privirea limbagiuluî, el este mai purădebună 
semă decătu era îndeobsce pe la anii ediţiunareî 
fabuleloru, dâră totuşi coprinde încă multe 
vorbe, cându streine, cându proviucialisml ar
deleni, bănăţeni, etc.

E de mirare cumu de n’au întrebuinţată la 
necî uă fabulă versificarea, elă care cunoscea 
pre toţi fabulistiî şi antici şi mai moderni. 
Deră pe de altă parte, aceste se esplica din 
greutatea în care ară fi fostă de a versifica 
lungile sele adfabulaţiuni.

încâtă pentru aceste, în care stă totă ori
ginalitatea şi deosebirea mare între Cichindelu 
şi Esopă, şi între toţi fabulistiî trecuţi, observămă 
caprin lungimea şi argumentarea loră, ele sunt 
adeveratulu scopu ală autoreluî, carele din apo- 
logă şi-’a făcută numai ună pretestă la ele, 
cândă nu şi o scusă înaintea censureî, a ne
amicului. Necî uă fabulă nu are adfabulaţiunea 
la începută. In multe fabule, morala, adfabu
laţiunea se face a se observa de cetitore în 
decursulă apologului, deră elă nu se opresce
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de a face una şi speciale la fine sub nume 
de înveţiătură.

Pe lingă adfabulaţiuriî, câte-va fabule mari 
coprindu şi unu feliă de corolariu către adfa- 
bulaţiune, sub titlu de observare. Aceste sunt 
unu feliu de notifiî, în carele subieptulă a- 
pologuluî se pote ţlice că nu mal esistă de 
câtă prin uă slabă asociare de idee. Deră 
decă asemenea observări, ca parte din apologii, 
sunt kîn câtva neregulate, ele adesea au ' 
merite prin justeţia lorfi, prin importanţia ce 
au, ca bucâţî detaşate de apologii.

Cichindelu n’a împărţită fabulele sele în 
necî unu feliu de clasificare. Ediţiunea din 
1814 coprinde 154 de apologuri cu ale loru 
adfabulaţiuni şi cu unele observări, de care 
maî susu vorbirămu.

B FONDUL# FABLELOR0. r .

Respunsulă la acestu titlu noî credemu că 
stă în a afla care sunt sorgintile în care a 
esauritu Cichindelu materialulu fabuleioru sele.

D-vostre cunosceţi dealtedăţîobiceiulă meu, 
în astă privinţă. Motivele inspiratrice ale au
torului, esplica însăşi opera şi sciţi câtă de 
varii sunt acele motive.—  Sunt motive înbu-



37 —

znnarile D-tre, sunt motive şi în anima nos-
tră........— Totulu stă în a alege.......

Inspiraţiunile lui Cichindelu, dupe noi, sunt pe 
de uă parte Esopu şi pe altă parte marea 
lui iubire de adeverii, de frumoşii, de bine, cu 
deosebire de romanismu.

Cumu că păr. Cichindelu scriindu’şi fablele 
sele, ave sub ochi pre ale lui Esopu, nu ră
mâne neci uă îndoelă încă de la prima se fabulă. 
In adeverii prima fabulă a lui Esopu, e dupe 
ediţiunile cele maî vechi, ’Astâc y.că akwTzrfc 
(Aquila et Vulpes), cu carea începe şi Cichin
delu ediţiunea sa din 1814.*) Deră ceea ce 
se demustra cu acesta I fabulă, se deinus- 
tra şi de tote cele-alte. Aşa fabulele 4, 5, 
6, 10, 18, 24, 25, 27, 28, 30, 31, 33, 37, 
41, 50 51, 53, 55, 59 64, 65, etc., eores- 
pundii fabuleloru lui Esopu, dupe ediţiunea 
joşii adnotată, 72, 3, 110, 227, 106, 7, 11, 
29, 93, etc.

Cichindelu aii luaţii de la Esopu numai 
titlurile, subiectele fabuleloru sele. Nimica mai 
propriii de a areta modulă cumu acesta a

*) Vedî fabnlae variorum auctorum Nempe Aesopi fabulae 
Graeco-latinae CCXCVII. etc. Haec omnia ex bibliotheca 
Palatina, opera et studio Isaaei Nicolai Nereleti. Fran- 
cofurti, M. DC. LX.



urmată lui Esopă, decâtu de a pune fagiă în 
fa§iă, unele din fabulele loru asupra aceleia’şî 
materia Asemenea eomparaţium nu voru 
pute decâtu a ne lumina asupra metodei, 
procedurei fabulistului nostru.

Se luâmu bunăoră pre a 19 (corespunţletore
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la a 234 în Esopu).

234
Lupus et Capra.

Lupus Capramin prae- 
rupto pascentem antro in- 
tuitus, cum ea potiri non 
posset, ut descenderet 
monebat, ne inopina de- 
laberetur, aiens sibi pra- 
tum melius esse, etgra- 
mine maxime flondum. 
Cui illa respondit, me non 
ad pasturn vocas, sed 
tu ipse cibo indiges.

19
Lupulu şi Capra.

Lupulu a ve^utu pe 
unu munte înaltă şi pe- 
trosu pre o capră păs- 
cbnduse, pe nare nu se 
nâdejduia ca o va pute 
prinde, deci agăndituse 
o momescă la sine ţU-  
cendu’î: o soruică, sori- 
oră! vinomi’ţî la moşu, 
că aci nu e prd bine la 
tine, că e primejdiosu 
loculu, şi surpăciosu, de 
undă poţi lesne cădeaţi 
a’ţi scurta viaţa; încă 
câtre aceea, precumă mi 
se vede, necî păşune nu 
aî destulă, ci pogorâte 
aici în vale, că mal bine 
’ţl va fi.— Este! tocmai 
aşia va fi! cum ţlici tu, 
creapemi’ţi anima în tine,
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slutule şi netrebnicule; 
răspunde Capra: eă nu 
sciţi de cândă sunt pre 
lume, că să fi foştii lu
pii fraţi cu caprele, şi 
acumu nu pricepu de 
cându s’aă făcută lupii 
aşia de buni şi aşia mi
lostivi. Dute, dute, slu
tule ! că aice nu ţi se 
ascultă minciunile, şi te 
uită într’o apă unde-va, 
apoi vei vede, ore ’ţi stă 
fruinosu să te prefaci că 
esci bună. Urgia fiareloră 
şi motântane!

Din fabulele mai susu reproduse, se pote 
lesne vede, că decă Cichindelu a cerută lui 
Esopu subiectele labuleloru sele, ca şi ma
rele fabulistu alu francesiloru, elu a reuşită 
de a le îmbrăca, în vestminte iubite şi na
ţionale, celu pucinu ale mai desbara de marea 
severitate şi pre săcăla precisiune, în care 
aridulu pamentu alu Sudului le inspirase apo- 
logistului frigianu. In „ Lupulu şi Capra, “ 
este, nime nu pote nega, Lupus et Capella lui 
Esopu. Deră mulţumită simţiuluî naţionale, 
originale, a lui Cichindelu, labula sea nu mai 
este, nu se mai pote $ice uă imitaţiune. I- 
mitaţiune este clecopiare, şi Cichindelu nu
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decopieză ci corrige, ci perfecţioneză. Decă 
asemenea procedeu de a scrie se pote califica 
de imitare, atunci cei mai mari scriitori ai 
lumeî, atunci Yirgil, Dante, Milton, Yoltaire, 
Racine, Molieră, numai au imitată, sunt nu
mai nesce palide icone ale geniiloru precedinte. 
Deră acesta nu e. Decă Rafelă nemuritorulă, 
Murillo şi Yandeyk au făcuţii fiă-care câte 
una seu mai multe sacre familii, nu urmeză 
că ei s’aîi imitatu. Geniulă loru nu stă decâtă '  
în deosebita espresiune ce fiă care a dată 
aceleia’şî cugetări, aceluia’ şi fonda. Geniulu artis
tică nu totă d’auna crează fondulu, materialulă 
operei sele, ci numai ordinarea şi espresiunea 
ce li o dă. Sant-Petru de la Roma nu e 
creată din alte materiale decâtu acele de care 
şi alţi arhitecţi se serviau; geniulu artistică 
însă fâcu din materii comune pre St. Petru, 
adecă o operă, o creaţiune sublimă a minteî 
omenesci.

Dovedi că Cichindelă imitândă pre Esopă 
a sciută remăne originale, avemă la fiă-ce 
frasă din fabulele sele. Cumă esprima elă în 
„Lupulu şi Capra, “ pre: „cum ea potirimn 
posset, ut descenderet monebat, ne inopina 
delaberetur“ ...?
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„Pre care nu se nădăjduea că o va pute 
„prinde, deci a gănditu să o momescă la 
„sine, ţlicendu: o soruică, sorioră, vinomi’ţz la 
„moşu, că aci nu’i pre bine de tine, că’î pri- 
„mejdiuosu loculu şi surpaţiosu, de unde poţi 
„lesne căde şi aţi scurta viaţa. încă către 
„aceea, precumu mi se vede nu aî necî păşune 
„destulă, etc.

Unde Esopu năreză, şi prin urmare lasă să 
subsiste pre lengă personele micei drame a 
fabulei şi pre autore, Cichindelu laşa se vor- 
bescă înse’şî personele. Ce aeru de blândeţe, 
de buna-voinţiă nu ie „ Lupuluu lui Cichin
delu sfătuindu pre Capra, căreia, ca se ’lu 
credă mai amică, mai voitoriă de bine, i se 
şi dă de rudă. „'Vino la moşu, dragă sorioră, 
că’i pecatii de tine se’ţi scurtezi dragile de 
ţlile, căijlendu de pe prapastiă, <,lice cu bono
mia Lupulu, suriţlendu în sine la găndu’lu că 
ast-feliu o va pute momi. Lupulu lui Esopu 
nu represinta aşia de bine pre înşielătoriu cu 
vocea dulce, ca Lupulu lui Cichindelu. Deră 
necî Capra lui Esopu nu e aşia de naturale 
ca ace a lui Cichindelu.

„Me non ad pastum vocas, sed tuipsecibo 
indiges," ţlice Capra celui ânteiu.
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— „Tocmai aşia va fi, cumu (lici tu, crepemi’ţî 
„inima în tine. slutule! şi netrebnicule!... Eu 
„nu sciu, de cându sunt pe lume, ca se fia 
„foştii lupii fraţi cu caprele, şi acumu nume 
„pricepu de cându s:aii făcută lupii aşia buni 
„şi aşa milostivi! Dute! dute, slutule! că aici 
„nu ţi se ascultă minciunile, şi te uită într’o 
„apă unde-va, apoi vei vede, ore staţi frumoşii 
„să te prefaci că escî bunii! Urgia, fereloru 
„şi motantaniă!“

Decă Capra fabulistului românii nu este a- 
şia de grava şi scumpă la răspunsă ca aceea 
a fabulistului Grecii, ea ţlice însă nesce vorbe 
aşia de cuminţi, cu judicată şi totă o dată de 
naturale, încâtu nu i se pote imputa ueci unu 
momentă locnacitalea. Ce ? Se nu’I ţlică şi ea 
o dată Lupului, ce ’i stă pe ănimă, ea care, 
de la înălţimea prapastieî, este astă dată si
gură că Lupulu nu-şi va pute resbuna! Pote 
ca se nu fiă generosă purtarea Caprei, se nu 
fiă cavalerescă, fiă! deră e omewescă, de me 
potu esprima cu aşia cuventu, pentru a esprima 
simţirea unei Capre; e în fine naturale! ...  Şi o 
ţlice acesta pentru că înţielepta Capră e plină de 
esperiinţă; ea scie de cându epe lume (admirabile 
naivitate!) că Lupii n’au fostu necî o dată fraţi
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cu Caprele;... Ce me mai chiămi sorioră, so- 
rioră! slutule, că la mine, (care bine te cu-
noscă) nu ţi se trecu minciunile........  Degeba
vrei să’ţi daî acru ele omu de trebă, uitate în 
vre o apă şi vei vede că escî totu cine esci, 
adecă unu Lupii, urgia fereloru şi motantania.

Dară unde Cichindelu este cu totulă „sui- 
generis,u e în moralităţile fabuleloru sele. 
Decă prin forma acestoru moralităţi seu ad- 
fabulaţiunî, elu s’a deosebită de Esopă, prin 
fondulă loră, deosebirea vine cu multă mai 
simtibile, şi dovedesce în unu modă nerefuta- 
bl;n ceea ce s’a mai <jisă, că Cichindelu nu se 
servesce de fabulă, spre a satisface o vocaţi- 
une naturale de scriitoră, ci ca de nesce sim
ple preteste la convorbiri pline de patriotismă, 
la adevărate apeluri la înfrăţire, la pace, între 
români, la civilisare şi progresă naţionale.

Cine caută în adfabulaţiunile lui Cichindelu, 
adevărata, regulata temă a fabulei, nu cunosce 
pre Cichindelu, nu scie a preţui pre nemuri- 
torulă Catihetu ală scoleî preparandale din 
Aradă. Altele sunt isvorele adfabulaţiuniloră lui 
Cichindelu, decâtă la fabulele Esopiane. Aceste 
isvore sunt, cumă deja le indicăramă:

a) Patria şi romanismulă.
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b) Politica română în faţiă cu naţiunile 
ri?ale şi neamice.

c) Lecţiuni sociale relative la români. 
In fine d) Lupta contra superstiţiiloru, a pre-

judeţiloru şi alu unoru vicii la care 
s’aru fi putendu crede românulu mai 
adese dedaţii.

Sub asemenea nobile şi mari sentimente şi 
aspiraţiunî scrie „înveţiăturileu fabuleloru sele 
Pâr. Catihetu Cichindelu.

Se vedemti acumii modulă cumu scrie fa- 
bulistulu acestu celebru „înveţăturile“ fabu
leloru sele.

Cichindelu câte o dată nu desparte morala 
de fabulă. Aşia bunăoră este fabula 73. Pri- 
vighetorea şi Cobatulu. Fab. 71 (Furnica), etc.

Une-orî pune morala în lăuntrulu fabulei, 
(veţlî fabula 21).

în alte dăţi morala coprinde şi ea înse’̂ i 
vre o nouă fabulă.

Mai totu d’auna, adeverulu seu teza ce 
sprijină prin adfabulaţiune, o demustra prin 
esemple împrumutate de la istoriă, prin isto- 
riore morale, proverbe vechi naţionale, prin 
asiomate cunoscute şi ne puse de njme în 
îndoelă.
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Aşia în morala fabulei 70 (Catăra ingrasată) 
spre a dovedi că „a se ruşina de nemulăseă 
aceea e drepta prostia" dă de pildă pre Aga- 
tocles regele Siracuseî, carele nu se ruşina că 
era fecioră de olară, „căci pentru bunătăţile, 
„vredniciile bărbăţiei lui la ţera şi patria sa 
„s’a învrednicită a ajunge la crăime."

Totă în „ morala“ acestei fabule videmu în- 
troducenduse o istorioră morale, tinţlendă de 
a adăoga o noue dovadă pentru triumfulă te
zei, că nu se cuvine nescine a se ruşina de 
originea sa.

XI.
Ne remâne acumu a demustra inspiraţiu- 

nile fabuleloru seu mai bine a adfabulaţiuni- 
loru lui Cichindelu. Aceste inspiraţiuni, ni 
leau aretatu însuşi elu cându ţlisă: „Fieşî ca- 
»rele numai de va voi, lesne pote vede, că eă 
«aceste (fabule) le vorbescu din dragostea ce 
«către Deulu meu, către adeveruluevangelicu, 
«şi către pre iubita mea naţiune (fabula 154).“

Din aceste sublime grădini este plină cor- 
nulu abundanţei ce împrăştie Cichindelu asu
pra României.

SS’lu resturnămă, d-nelor şi d-nii mei, a-
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ceştii cornii de abundanţiă: apropieţî domnelor 
mele! este aci partea vostiă: eca perle şi di
amante, eca viorele şi brebenceî... faceţi, fa
ceţi cununi strălucite pentru fruntele vostre.

— D-na X ...  Ce frumosă este!... Ce ochi! 
Ce gură! ...  Ce peru!... Atâţia curtezani Caii 
spus’o şi i-o spunii........

Haide! puţin coragiu d-nele mele... nu ne vorii 
auţli domnii...

— Ce şlici tu Cichindelu de d-na X . . .?
—  „Frumuseţia fără înţielepciune este ca o 

flore întină!“

...... Mutato Tiomine do te
Fabula narratur... (Horaciu).

»Câtu ne amăgimu preţuindu, ţlice nepoli- 
ticosulii bătrânii, frumuseţia corpului din afară, 
eră a suflletuluî şi a ănimeî frumuseţi, înţie- 
lepţiunea şi bunele loru moravuri de nimicii, 
seu de puginu preţu le ţinemu.*

—  A ! Deră d-na W ... Vedeţi ce minunată
se scie găti! Ce deresurî alese........

— Ce ţlicî tu necioplite Cichindelu?
»Tote mulierile pre lume, precumu cele din

Europa şi din Asia, aşia şi cele negre ale a- 
rabiloru, forte mulţii se îngrijescu de podoba
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ce din afară a trupului 1( ră. De acolo are- 
eşită atâta de multe feluri de haine pestriţe, 
şi în totu chipulă de farbe şi flori, albe, ru
mene şi alte multe mode de a împodobire! 
îmbrâcăminteloră. Pote că lo ru înse’şî dupe 
totu modulă peste mesură urîte a fi loru li se 
pare, şi găndescă, de vreme ce atâta se gri- 
jescu de cele streine şi minciunose podobe; a- 
fară de totă îndoela este, că muierea, care ară 
fi îndestulată cu chipulă feţei celă firescă, pre- 
cumă i l’a dată Deă, nccî de cumă nu l’aru 
unge cu câte ceva, eră maî vârtosă sciindă 
că cu câtă maî multă elă unge şiUă freca, 
cu atâtu maî multă lu  strica şriu măscăresce. “

— Deră d-na Y ce toalete are!.. .Vedeţi! se- 
mână a unu visă, a o nimfă în gazurile sub care 
dispare!... piarele de salone ve voră descrie la 
iernă dantelele şi ferbalalele sele minunate!...

—  Ce ţlicî tu înse batrine Cichindelu?
— „Muierea ce cinstită şi înţeleptă nu’şî

caută preţulu seă în hainelele cele de multă 
preţu; eră ce nebună şi ne’nţeleptă cu haine 
se mândresce şi caută în lături se vedă ore 
o vede cineva........

Muierea ageră la minte, care dreptu e in-
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credinţată de puterile frumuseţe! sele, se îm
bracă de nevoia, din obiceiu şi buna-cuviinţă, 
eră acea neînţeleptă, nedăjduesce că va dobândi 
de la croitoriu mai multă decâtă ce a dobândită 
de la înţelepta mână a natureî. (pag. 263).“

— Deră, limbi rele cum suntemu, lasavomă 
în pace pre D-ra W ?

Ce multu preţă pune şi ea la complimintele 
ce ’î făcu că e frumosă!... Ce multă a rugată 
pre tatălă seu, carele abia căştige 20 galbeni 
pe lună, se’î facă o rochiă de matasă care 
costă 25 galb!... J

Sermană copilă nu ţ’a spusă ore moşu Ci- 
chindelu că cu câtă fetele sunt maî frumdse 
şi maî dragalaşe, cu atâta de nu vorfl ave din 
destulă pricepere, cu înţielepciune bună şi în- 
tregă încă şi sfielă, omeniă şi cinste, cu atâta 
maî reu de densele ? ........  etc.

„Aşia deră ale nostre pre iubite fetiţe ro- 
mânescî, bine se sciţi, că chipulu şi tote fru- 
museţia feţeî decă e cu întrega înţielenciune, 
cu sânta curăţeniă, cu năravurile cele fără 
prihană şi fără reutate, cu înţielepciunea îm
preunată, atunce e drăgălaşă, iubită şi lui D- 
ţleu şi omeniloru, eră fără de acestă virtute
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şi cu alte virtuţi loru împrotivitdre, totă fru- 
museţia, podoba şi plăcerea nemica alta nu 
sunt, fără numai urăţiune, mascara, ruşine şi 
nenorocire. Lasă! primescă acesta pre înţe
lepţii sfatu alu înţeleptului părinte: ori cândă 
se vor vede în oglindă, decă li se pare că 
sunt frumose atunci totă grija în acea se o 
pună ca fromuseţia loru cu năravuri rele se 
nu o înegrescă şi urîtă să o facă, eră de nu 
li se pare aceea, neci câtă se nu se grijescă 
pentru osebita trumuseţiă trupescă, sciindu că 
frumuseţia şi podoba cd sufletescă şi a năra
vului, le stă în puterea loru !... (pag. 264).

„Fiesce care se lăcomesce la trandafiru, 
eră cumu se vesteţlesce, nimănui nu'i pasă de 
densulă, ci’lă lepădă sub piciore. Frumuse- 
ţele suntu numai o vedere, care aţii se vede 
şi mâne n u ; faptele bune sunt mirosulu celă 
bună şi pre frumosa mirezmă, care nu lasă 
pre omă nu numai la betrăneţiă ci şi la morte. 
Aceea e fecioră cu dreptulă frumosă, care 
e înţeleptă şi iubitore de ostenelă, vrednică şi 
de omenia, care poftesce numai unuia se fiă 
frumosă, încă şi la betrâneţie acestă frumu- 
seţă nu o dă întru mutată dragoste. Ticălosu 
şi de ruşine lucru este, a vede o muiere mare,

4



sănetosă, care de nimicu alta nu găndesce fără 
numai ca ori pe unde umblă totu de neteşlă- 
turi, de oglindă, de schimbarea haineloru, ca 
cumii aru fi o păpuşă ne’nsufleţită aşia se face, 
eră nu făptură înţeleptă şi cuveiitâtore cu 
duhii cuvântătorii... (fab. 108).

O! şi mire e puterea vostră, domneloru şi 
fetiţelorii la lucrarea de civilisare a unei naţiuni!

„Muierea bună şi înţeleptă întorce pre bar- 
butulu ei spre bine, fără numai de va fi cu 
totulu dobitocii; eră pentru acesta carea e cu 
minte, ei caută bine dupe cine se va mărita, 
şi barbatu bună poftesce sieşi şi credincioşii, 
eră nu nebunii, venturosu, trufaşă, schitaciu şi 
jucătoriu. Muierei cei de omeniă, de minte 
şi înţeleptă, nici unulu nu’i vine bine care ’i 
vine linguşinduse, fat.irnicinduse şi dicendu’I că 
e frumosâ şi înaintea ei batjocorîndu şi ri- 
ţlendu de alte muieri, care nu sunt aci. Parte 
muierescă, pre drage fiice! pre dulci surori! 
Iubite drăguţe! Pre curatele şi sânte născâ- j 
tore a nemului omenescul Voi între creştini 
nu sunteţi la închisore ca nesce proste robe, 
ci sunteţi slobode, poruncitore. Inse numai 
întrebuinţaţi spre bine libertatea vostră, blânda 
şi dulcea stăpânirea vostră! Că tote de la voi

— 50 —
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atârnă; de veţi fi de omenia, vrednice şi cu 
bune năravuri şi luminate, pruncii voştri voru 
fi luminaţi şi înţelepţi. Decă veţi fi voi dum- 
neţleiţele înţelepciunei, cumti aţi fostu cunasce- 
rea, şi aşia totu norodulfi prin voi se va lu
mina şi proslăvi, şi atunci ve va fi voă gloria 
şi închinăciunea!" (fab. 108).

XII.

Apropieţi acum şi voi barbaţî, de altarele paro- 
holui de la Besichericu’lu micii! Nu trebuebe 
credeţi că numai femeeî elu aspusu adeverulu!

Apropieţi, voi politici mari şi mici, şi de 
tote vâpselele, voi impiegaţi mari şi mici, cari 
abia trăiţi cu lefile vostre, darii ve preumblaţi 
in carete aurite, voi călugări şi mitropoliţi, 
dedaţi la postii şi infrănare, voi români ce nu 
v’aţî uitatii ţera, boieri ce nu v’aţi uitatii naţiu
nea... Apropieţî...eca partea vostră gata este!...

* **
—  „Ruşine ţie, Narcise, căci ai luaţii gătelile 

muiere! tele.“
* **

— „Ruşine ţie, curtesane, cari umpli urechia 
Domnului teu de neadeverii şi saci din anima 
lui simţirile binelui şi a justului! „ A !  eca



lupulu! eca lupulu, ne striga Cichindealu ;
ţineie mei, ţinete m ă !

% %
%

»Amariţî şi ticăloşi acei omeni, unde cei, 
reî maî mare putere şi stăpînire au şi sunt 
nevoiţi se ţlică şi eî ca baba cea care a ţlisu:
O ! fetulu meu! bine e şi ’naintea dracului a 
aprinde câte o lumină, căci e reu şi trebuea 
te teme de elu!“

Nu! Cicbindelu nu va aprinde lumina voue 
celoru reî, necî se teme de v o î!

„Nu luminare se va aprinde loru, striga el îi 
ci toţi cei buni într’o împreunare cu sloga, , j  
împrotiva loru (celoru reî) sa ne sculămu!

— Fugi! fugi! departe de la noî tu jude- 
câtoriu Lupii! Câcî unde Lupulu te păresce 
şi lupulu te judecă, acolo nedreptatea restornă
scaunulîi puterniciloru, (fab. 17).

* **
— In lături, domnule cu blazonele aurite! 

cu corone pe trăsură şi cu ferea la ănimă: 
„D e bunii nemu sunt numai faptele bune a 
le omeni/oră! De csci noblu,nufiî, numai prin 
blazone ci prin faptele tale. (fab. 27).

* *
*

—  Sdrobiţi pena vostră politici de totă
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mâna, ţliaristi şi critici, carii o muieţî ace penă 
nu în animă română ci în tina patemiloru 
şi a intereseloru: „Carele scrie, ţlice Cichindelu, 
şi poftesce se îndrepteze moravurile omeniloru, 
cu totulă treime să fiă curată de prihană, carea 
se nasce din zavistiă.

„Mare fericire ară fi pe lume, adaoge elă, 
se potă se nu găndescă neci se scrie, necî se 
vorbescă omiilă de reu........ “

fica singura şi adevărata ordonanţe asupra 
presei. Da, căci cele ce avemu împedică a scrie 
pre celu ce scrie din animă er nu şi pre celu
ce scrie din călimări streine.

* **
— La o parte, voi care trăiţi din despoi- 

erile orfanului, a văduvei, a celui mai mică şi 
apesatu! „Carele cu nedreptate agonisesce, cu 
diavolulă risipesce, ţlice Cichindelă, şi carele cu 
suspinurile altora zidescu casă nu-î voră veţui 
nepoţii în tră’n sa ...“

Unde sunteţi voi curţi mari, zidite în Ro
mânia cu munca obăgiesului!...

* **
—  Salutare, escelinţă îngănfată şi care. .. 

mai eri ţ)ieă scie ce erai—  „Omulă celă în- 
ţeleptă cu cătă elă înalţă norocirea cu atătă



54 —

elu se face cu mal bună naravă, şi mai de 
omeniă. Iar celă mojicii şi măreţii cu cătii 
elu ridică norocirea, cu atătă mai tare nebu- 
nesce, i se întorcii crierii şi nu-şî încape în pe- 
lea luî.“

„Mutato nomine...“ de cine fabula nareză?
* **

—  Apropiete Părinte mare alu bisericei lui 
Christosiî. Mitră cu petre scumpe porţi pe 
capii şi cărjă d’aurii in mănă.... Der anima 
ta este ea română ? der mintea ta este împo
dobită de cunoscinţi?

— „Mai voescă în Beschereculă mică seă în 
satii la Berecson se fiii preoţii seracii, cu min
tea luminată şi cu cugetă curată, decătii în 
Bucuresci unii mitropolitii cu mintea întune
cată şi cu cugetă fără pace.“ (pag. 399).

* **
—  La Fab. 142, p. 374. (lice Cich. „Auţlă li

nele din feţele celebăsericesciţlicendă: nu sciii ce 
minune pote fi, că ai noştri cumii înveţă ceva, 
îndată începu a cărţi asupra Iegei ndstre, şi uniU 
vreă se se facă Uniţi, alţii Luterani şi Calvini. 
Pînă nu aii fostă de aceste era mai bine.—  Nu 
asuprale se strigamă, iubiţii mei fraţi; nu, apere 
ţ)ieu! ci asupra aceloră cari neguţitorescă cu
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ale legeî, şi făcu rele întrebuinţări cu legea, şi 
legea e bună şi e sfântă împreună cu cere
moniile e î . . . . “

XIII.
Admirabile lecţiunî! admirabile morale !
Pe cându în Principate domnia anchă înţe- 

lepţiunea fanariotă, în Ardelă se începusere cu 
căţî va ani mai nainte de marea revoluţiune 
francesă, lupta pentru drepturile omului. Hora, 
Cloşca şi Crişian plătiră cu vieţa loru cute- 
zarea de a nu mai voi se plece capulu sub 
legea nedreptăţeî, de a nu maî linge măna ce-i 
lovia.... Şi catihetulude la Arad, aduna în apo- 
logele sele principiile noi politice, socialeşi naţio
nale pentrucare lafinea secluluî 18-le se adapă 
cu sănge română vechile stăncî ale Ardeiului.

fică fabulele lui Cichindelă. ecă fabula cu 
care se făcu prima educaţiune a Românului 
Ardelenu. Şi ce catehismă sublimă nu e cartea sea 

şi pentru guvernatori ca şi pentru guvernaţi! 
Guvernatori? — „între norodele cele barbare, 

<)ice elă, toţi Domnii sunt înfricoşaţi, iar unde 
împărăţesce sănta înţelepţiune şi luminare, a- 
colo toţi Domnii cei mari sunt maî buni 6- 
menîa (43).

— Cichindelu voiesce, ca şi Cronicarii Ure-
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recliiă şi Costinii; Imperatu luminaţii, şi iubi
torii de ostenele, părinte luminătorii norodu
lui seu.“  (158).

Elii strigă:
„Vai de dea între lupi şi va i! omului blândă 

acolo unde sila, mojicia şi vărvăria face legi 
şi judecăţi şi dâ porunci, că ci într’acestă fără 
de lege locu trebue amăritulă omu de cum
plită nevoiă.... tocmai pre acela însuşi carele 
elu zugruma şi-lu muncesce, se-lu hrănescă cu 
sângele seu. Ticălosa stare este.... unde celă 
nedreptu şi fără de cugetă se poruncescă, er 
celu bună şi de omeniă e nevoită şi silită se 
se supuel® (78).

— „Unde sunt rei mai marii cetăţiloră, a- 
colo e reu de cetăţeni! (79).“

—  „Deci pentru pieu celă viu ! Renduela 
introduceţi intre v o i! esclama fabulistulu; ale
geţi voue căpetenii şi luaţi legi bune, după 
care, ori carele de nu se va purta şi nu se 
va îndrepta, cu judecată se se pedepsescă, er 
nu fără judecată, adecă cumă pote şi cumif 
vre.“

— „Fericită norodulă, carele are imperată 
iubitoră de dreptate şi luminată, carele nu pă- 
zesce muerile neci prinde musce ca Domiţiană,
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ci încunjoră imperăţia sea ca unu casnicii vred
nicii, scule chiar şi ziduri pustii strică şi în 
loculii lorii face scole, fabrici, case pentru bol
navi etc., nepăsăndu-i ce flecărescii paserile şi 
ciorele..."

XIV.

Paseri şi ciore! Care Domnii nu a aurită 
paseri şi ciore cărtindu pană şi cându cu me- 
surile lui salva naţiunea!

Cichindelu care a ceruţii Domnului calităţi 
mari, scie elii ce va se ţlică paserile şi ciorelc, 
intregantele de Domnia, scie ce va se (lică consi- 
liabulurile intriganţiloru, şi marele discursuri 
ale oratorilorii lorii—  ce va se ţiică anarhia 
sub masca libertăţeî....

— „In vremea de aeumii omenii rnaî mulţii 
caută la lucru decătu la cuvintele cele mul
te .. .."  (90).

—  Anarhia voiţi?
— „Norodele face stăpânire, fără de supunere 

şi fără de legiuitori, anteiu seu mai pe urmă 
trebue se se prăpădescă, şi ce e mai reu, că 
singuri între sine eşî sunt lupi, unde voescfi 
toţi se poruncdscă, er se nu asculte; acolo
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care e maî tare acela e mat mare, dr fără de 
crescerea ce bună şi fără de înveţetură, celu 
maî tare e maî reu.“ (100).

Conciliabulurî ?
— „Adeverulu, dreptatea, facerea de bine 

iubesce lumina, er nu taina, întunericulu şi 
coturele... (f. 123).

— „Sub stăpânirea luminăreî... .nu se vede 
de lipsă a întrebuinţa taina seu ascunse sfa
turi...."

— Lumina! der, lumina! pentru toţî şi în 
tote. „Că lumina e luminarea minţeî, carea 
ne aretă noue adeverulu, iar întunericulu cre
dinţi deşerte face..." (f. VI).

Lumina! şi guverne rele nu maî potu fi!...
„Se învăţămu maî antei, (lice fabulistulu, a 

nu ne înşela singuri pre noî, apoi nu voru cu
teza necî alţiî, er de voru şi îndrăsni, eî nu 
voru pute şi apoi se voru ruşina!...

—  Se fimiî bunî noî şi guvernele voru fi 
bune!

Nu cu resturnările violinte se îndrepte mai'' 
definitivii guvernele.

«Singura bărbăţiă şi vetejiă a unui norodu, 
fără de necî o învăţătură şi fără de inţelepta 
renduelă este asemrne cu tăria şi puterea do-
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bitocescă: scapară pănă la o vreme, apoi mai 
pe urmă trebue se (lică: vaala! şi se se ple
ce.— Invăţetura înţelepţiuneî ce înţelepta şi 
orănduela stăpăniloră şi iscusinţa, urmeză dupe 
norodulă celu luminatul11

fîcă de ce Domnii reî aii stricaţii scolele !
— „Dar ca şerpele care roţlendă pila eşî roşă 

limba sa, aşia scolele, înveţetura poporului, pre ca
re ei voiau s’o muşce, clevetind’o şibatjocorind’o>
rose capetele lorii__  „Şicândă se voru preface
oscle lorii în prafii, strigă Cichindelu, învăţătura 
va înflori şi va cănta căntare de biruinţiă........ “

„Căci mojicia şi nesciinţa ce nebună nu pote 
decâtii pănă la o vreme pe scaune ’nalte se 
şeţlă. şi corone de aurii pe capii se porte şi 
bunătatea se o calce şi se o hrepescă, (97 ).“

Lumina! libertate!! . . .
„Omulii liberii şi norocu ’lu ajută."

* **
— Şi dupe ce pre poporulii română l’a înge- 

nunchiată în intunerecă, şi dupe ce obagia şi 
boeresculă l’a despoiată de tbte ale sele, a 
(lisă nedreptatea:

Ţeranulu română e leneşă!
Ţeranulă română e beţivă......
Ascultaţi acumă, d niî mei. sublima aperare



ce Cichindelă face nefericitului apesatu ţerană, 
„Câtă de lesne ară putea boierii cei mari 

pentru bunătatea loru a se asemăna fericirei 
cei D-ţleescî, numai de arii fi cu cumpătă în 
răsipiturile şi netrebuinciosele cheltuelî ale loru. 
Ei arii fi de o mie de ori mai norociţi, nu
mele le-arii fi bine-cuventaiă pre pămentm şi 
arii eşi cu bucurie şi cu cugetă curaţii din 
lumea acesta. Este drepţii ca se se prăpă- 
descă o miă de familii fără de reutate, pentru 
a putea mai bine grămădi într’o sută de foii 
acelorii fără de lucru şi nemulţămitorî ? Ci aşa 
poftesce obiceiulă, şi aşa moda! Boierii cei 
mari trebuiăcu cinste şi cu mărire să trăescă! 
£ră acesta nu pote fără risipitori se se facă, 
şi de unde s’ară risipi de nu s’ară storce şi 
suge mâduha din dsele bieţiloră supuşi şi lu
crători de pământă săteni? Vedemă că cum
părătorii de domenii, îşi pună capulu dupe 
sate romănescî, eră de altele se ferescu, căci 
altele nu aşa leane se 1 isa a se supune, şi a- 
poî totu strigă asupra românului că c leneşu 
şi săracii. Trebue să fie leneşă flindu obosită 
de atâta lucru care la domnulă pămentescă aă 
lucrată, şi aşa pre sema lui pucină lucrăndă, 
trebue se fiă săracă. Aşa şi cu cătănile, ţlică,

— 60 —
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că românulu fuge de starea ostăşescă; fuge, 
veţlî bine, că nimenea nu l’au înveţatu să scie 
preţui binele patriei sele, însă totu sunt la 
oste mai mulţi români, şi sunt bune şi alese 
catane, au credinţă către împăratulu seu. Pre 
înalţale D-ţleule! Cunoscevoru vre o dată şi 
boierii cei mari? Cându voru privi ei spre 
pruncii cei goli şi flămânzi ai iubitorului şi 
osteniroruluî lucrătoriu de pămentu, cu acestă 
dr bunu neamu simţire: acestora e trupulă 
ca şi alu meu! au sufletu cuvântătorii! ase
menea ca şi eu, simţescu binele şi reulu care
li se face!“ (pag. 378).

*  & 
tfî

Acumu pucină politică de ţii... Nu ve în
groziţi! vremii, fiindu că tocmai e timpulu 
cându camerile au a se ocupa cu budgete, cu dări 
şi contribuţiunî, vremii se amintimu o ingeniosă 
şi producâtore dare, care încă nu s’au genditu 
politicii noştri s’o înscrie în budgetele nostre...

—  Darea pe vorbă...
Şi nu pe vorba patria, patriotismu românul... 

dare propusă cu spiritu de Y. Alexandri, căci 
venitulu aru fi pre mare, şi amu fi, ameninţaţi 
d’a nu mai plăti nobila dare pe capă.

Ci ecă darea lui Cichindelu:
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„Pertru vorbitori în biserică câte 1 florin... 
care va vre se vorbescă mai multă decâtu 
alţii, acela se plătescă la cutia seracilorîi la 
luna câte 1 florin, eră care ia vorba din gu
ră, 1 fl. 30 cr. £ră care una sferşesce şi alta 
începe se pună 2 fl... (Avis Camerei!) Muie- 
rele nostre pentru nuvelele ce si spună în 
beserică unele către altele se pună în cutiă numai 
câte o groşiţă, ară fi în destul bani în cutiă...“

D-vostre d-nl şi d-ne, veţi otâri câtă e da
rea nostră aceloră cari, ca eu astăzi, atâta 
ve supararemu!...

XV.

Câteva cuvinte încă şi terminămu.
Câteva cuvinte despre politica mare şi ro- 

manismulu apologeloră lui Cichindelu.
Cu o percepere comună numai geniiloru, a- 

cestu mare bărbatîî, a intreve^utu cu mal multu 
de jumetate do seclu de mal ’nainte, tote ma
rele probleme şi cestiunl care umplură anii r- 
cestl dupe urmă aî istoriei nostre, ani mari 
de fapte, veri câtu ănirna nostră mică, i’aru 
vede mici.

Cestiunea Monast. închinate? Cichindelu a



spusă încă ’nainte de 1832, că despoierea ţereî 
pentru lăcomia călugâriloru greci trcbue se 
înceteze.

Da! umbra sântă a lui Cichindelu despo
ierea a încetată; mâna ta pote bine-cuventa 
pre cei cari au realisatu profeţia ănimei tele.

—  Unirea Principateloru ?
Deră Cichindelu nu s’a îndoită de curenda 

realisare a acestei uniri, cununa de gloria a 
ţlileloră nostre... Ci anima sea română, a stre- 
bătută cu putere şi mai departe velulă viito
rului nostru naţionale. Şi în ţera in care nu 
era, ce $ică nu era ? nu este va i! astăzi per
misă românului se-şi ţlică românii, Cichindelu, 
în santa esplosiune a dorului sufletului seă, 
striga... Nu Unirea Principateloră!... Atâta 
încă nu e d’ajunsă! „Inveţa a sci ce trebuese 
fii! inveţă mintea, mărita naţia Daco-Românes- 
că în Banat, în ţera Românescă, în Moldova, 
în Ardelă, în ţera Uugurescă. Mintea! şi 
cândă te vei lumina cu inveţiătura, cu lumi
natele fapte bune, tu te vei uni!*

Auţli! auţli! nemuritoriă şi săntă poporu 
care te strecuraşî de secii pintre morminte de 
m; rtirî ai naţionalităţeî şi ai apăsărei!... Au<ji, 
au<jlî!... Lumină! Minte! şi tu te vei uni\...
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fîca colo se ardică ’naintene, pe stanca Dacăj 
o ilustră umbră... In piciore! salutaţi stin- 
dardulă României mari de la Tisa la Nistru 
şi Marea N egră!... Nu! nu e mai multă visă 
ală animeî nostre! . . .  E cuventulu lui ţ)eu 
în gura profitului, pe buza martirului:...

„D-ţleu şi dreptatea vre, cu vreme se’şi iea 
fiă carele ce e alu seu! “

Românulîi va lua ce este alu seu! Şi alu 
seu este acelă pămentă dospită cu sângele seu 
în luptă cu năvălitorii, coperitu de mormintele 
martiriloru naţionalităţeî, adăpată apoi cu su- 
dorea sea, sub jugulă obagieî şi ală impilăreî. - 

Lumina ! mintea! . . .
Românulă va lua ală seă!
„Şi eca, eca vine lumina, ţiice Cichindelu (94) 

şi se va vede care e credinciosă ş i carenue !"
Se fimă, Domneloră şi d-loră, toţi credincioşi! 

Căci a crede în sortea românismului este a 
crede în viitorulă copilaşiloră noştri!... 

Romanulu va lua alu seu!

________ FINE. _
TECA MUNICIPALA  
T U R D A
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